第十二讲第一课人类与地理环境的协调发展
枣庄一中东校高三 赵娟
【课型】复习课
【课时】1课时
【教学模式】探究总结、讲练结合
【教具】多媒体课件
【教学目标】
	高考考点
	学习目标
	高考展望

	1．人地关系思想的历史演变
2．人类所面临的主要环境问题

3．可持续发展的基本内涵，协调人地关系的主要途径

4．走可持续发展之路


	1．比较不同历史时期人地关系思想的演变
2．列举和分析世界性的环境问题

3．掌握可持续发展的三个内涵，并能说出协调人地关系 
       的主要途径
4．包括观念的树立和自己的实践

	1．结合人口增长、生产发展分析环境问题的产生、地区   

      分布差异与防治措施
2．联系人类社会发展中出现的新问题，考查可持续发展  
      的内涵及社会发展应遵循的基本原则
3．以“清洁生产”和“生态农业”为切入点，考查可持续发

      展的方向、途径



【复习过程】

考点一：人地关系思想的演变

[image: image1]
【诱导点拨】：人地关系演变的“三”个阶段
采猎文明——崇拜自然；

农业文明——改造自然；

工业文明——征服自然。

【高考案例】

[image: image2]
1、（1）图中A表示        ________ ，它是决定        ______时代经济增长的关键要素。
（2）分析影响工业文明时代经济增长主导要素的变化特征。
（3）在人类社会发展的四个阶段中，人地矛盾最为激化的阶段是        ________时代。试分析该阶段环境问题突出的主要原因。

（4）环境文明时代人地关系的基本特征是        ________，此阶段社会发展需要遵循哪些基本原则 ？

答案：

(1)土地  农业文明
(2)资本是工业文明早期经济增长的关键要素，随着时代发展，其影响力不断下降；土地对经济增长的影响力下降；科技进步对经济增长的影响力逐渐加强，后期成为关键要素；对劳动力素质的要求不断提高。
(3)工业文明  人口压力巨大；片面追求经济增长；过度开发与利用自然资源；环境污染与生态破坏严重。
(4)社会、经济、生态协调发展  持续性原则；公平性原则；共同性原则。 

考点二：人类与环境之间的关系
①人类占据一定环境空间，从环境中获取___________。
②人类活动的_______要排放到环境中。
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【典型题目】

2、图 12－7 为人类社会与环境关系模式图，读图回答  题
（1）．人地关系中“环境反过来作用于人类社会”体现在图中的(  )

A．①箭头中B．②箭头中  C．③箭头中D．④箭头中

（2）．人类要实现可持续发展，应合理开发和利用自然资源，保持适度人口规模，处理好发展与环境的关系这符合()A．公平性原则  B．持续性原则 C．共同性原则D公开性原则
考点三：环境问题
(1)主要环境问题

	环境问题
	原　因
	典型事例

	资源短缺
	水资源、土地资源、矿产资源、能源短缺
	人类对资源的过度索取
	华北平原用水紧张，非可再生资源面临枯竭

	生态破坏
	水土流失、土地荒漠化加剧
	自然植被遭破坏
	黄土高原的水土流失，中国荒漠化趋势与沙尘暴，古巴比伦王国的消失

	
	生物多样性减少
	生物的生存环境遭到破坏或过度捕猎等原因
	大熊猫、华南虎、藏羚羊等数量日益减少


	环境污染
	大气污染、水污染、土壤
污染
	工业“三废”和有害人体健康的农药任意堆放
	泰晤士河的悲剧

	
	固体废弃物污染
	生产和生活中的大量垃圾任意堆放
	街道垃圾的任意堆放

	
	噪声污染
	交通、工厂等
	建筑工地


	
	放射性污染
	放射性物质泄漏
	前苏联切尔诺贝利核电站泄漏

	
	海洋污染
	各类污染物排入海洋
	渤海湾大赤潮、日本水俣湾事件、海上石油泄漏


【诱导点拨】环境问题类型的判断方法
根据各类型的含义及相互间的关系进行判断：

(1)环境污染是指由于人类任意排放废弃物和有害物质，导致环境质量下降。

(2)生态破坏是指由于人类对环境的破坏，导致环境退化，从而影响人类生产和生活。

(3)资源短缺是指资源数量不能满足人类的需求。

环境污染往往引起生态破坏和资源短缺；生态破坏往往引起资源短缺，资源短缺也会引起生态破坏。

 (2)环境问题的地域差异
①城市地区和乡村地区环境问题的差异

	地区
	环境问题
	形成原因

	城市地区
	主要表现为环境污染，如大气污染、水污染、噪声污染等
	由于交通、工业活动和人类居住地的过分密集，造成污染物的集中

	乡村地区
	主要表现为生态破坏，如水土流失、荒漠化、土壤盐碱化、森林减少、水资源枯竭、物种减少等
	利用资源的方式不当或强度过大


②发展中国家和发达国家环境问题的差异
	 
	环境问题
	形成原因

	发展中国家
	较发达国家严重，以生态破坏为主
	①人口增长很快，环境承受 

着发展和人口的双重压力；
②没有足够的能力进行环境

保护，环保意识不强；

③发达国家将污染严重的工

业转移到发展中国家

	发达国家
	较发展中国家轻，以环境污染为主
	利用其强大的经济力量进行环境污染的防治，使其环境状况大为好转
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3．(2012·济南一模)读“环境、资源和人口关系示意图”，完成(1)～(2)题。 (1)图中字母代表的含义不正确的是       (　　) 

 A．a表示资源开发
 B．b表示生产活动

C．c表示环境对人类的影响

D．d表示废弃物排放       
(2)属于a阶段产生的环境问题是
(  )

A．煤矿开采——地面沉降  

B．化工厂——水污染
C．火电厂——大气污染  
D．冰箱使用——臭氧层破坏
解析：　第(1)题，b、c表示生产活动及产品。第(2)题，a表示开采资源，煤矿开采会导致地面沉降。

答案：　(1)C　(2)A
考点四：可持续发展的原则
	公平性
原则
	①同代人之间的横向公平性；②代际之间的纵向公平性；③人类生存与其他物种生存的公平性；④各国有权开发本国资源并确保不对其他国家的环境造成损害

	持续性
原则
	①面对有限的地球面积和有限的地球承载力，人类的经济活动和社会发展必须保持在资源和环境的承载能力之内；②人类应做到合理开发和利用自然资源，保持适度的人口规模，处理好发展经济和保护环境的关系等

	共同性
原则
	①地方性的决策和行动应该有助于实现全球的整体协调；②许多跨国界的全球性问题必须进行全球合作；③对于全球共有的资源需要在尊重各国主权和利益的基础上，制定各国都可以接受的全球性目标和政策等


【学法指导】图解可持续发展的概念、内涵和原则

[image: image4]
【教师点拨】可持续发展三大原则中，“公平性”侧重的是“权利”，“共同性”侧重的是“义务”，“持续性”侧重的是“发展”。
【典型题目】

4．《哥本哈根协议》坚守了《联合国气候变化框架公 约》和《京都议定书》的原则，强调了发达国家与发展中国家在气候变化问题上承担“共同但有区别的责任”，维护了应对气候变化“双轨制”谈判底线，敦促发达国家强制减排以及向发展中国家提供资金和技术支持。结合所学知识回答(1)～(2)题。

(1)“共同但有区别的责任”体现了可持续发展的  (　　)
    A．共同性原则　公平性原则B．持续性原则　公平性原则

    C．共同性原则　持续性原则D．持续性原则　一致性原则

(2)发展中国家要求发达国家提供资金和技术支持的依据不包括
(　　)

A．当前大气中累计的温室气体大部分源自发达国家
B．发达国家向发展中国家转移高耗能、高污染产业

C．发达国家的人均温室气体排放量远超过发展中国家

D．发达国家资金技术条件优越，给予发展中国家帮助是其天然责任
解析　第(1)题，“共同”说明了抑制全球变暖是全球的共同责任，体现了可持续发展的共同性原则；“有区别”则根据不同国家和地区对全球变暖的影响程度和自身的能力来赋予其相对应的责任，体现了可持续发展的公平性原则。故选A。第(2)题，发达国家在其工业化过程中排放了大量的温室气体，当前大气中累计的温室气体80%源自发达国家；发达国家人口的高消费水平使其人均二氧化碳排放量远远超过发展中国家；同时，发达国家通过种种手段把高耗能和高污染的工业转移到发展中国家，从而造成目前发展中国家二氧化碳排放量大，所以发达国家需要在资金和技术上给予发展中国家帮助，但这不是其天然的责任。故选D。
答案　(1)A　(2)D
5、
[image: image5.jpg]i <

g

Ty





上面3幅图中，图A和图B的箭头表示污染工业发生地理转移的趋向。图C表明单位污染控制费用与污染排放量的关系（污染控制费用包括污染赔罚款和治理污染的设备费用）。读图回答下列问题：
（1）在图A中，污染工业转移的趋向是从          ________向            ___转移。

（2）在图B中，污染工业转移的趋向是从          向            转移。

（3）根据图C，分析污染工业发生地理转移的原因是由于发达国家和发展中国家、城市与农村的污染控制费用相差较大，发达国家和地区为了降低_____________，将重污染工业转移到环境成本低的国家和地区，其根本原因是环境法规的地区差异。
（4）从可持续发展原则出发，这种转移违背了         原则。
【解析】重污染工业发生地理转移主要是发达国家利用发展中国家经济发展急于引进外资和技术的机会，将污染严重的工厂搬迁到发展中国家，或打着再利用的幌子，向发展中国家“出口”废料。另一方面，随着城市产业结构的变化，城市中一些污染严重的工业转移到农村。这些转移现象的原因在于污染控制费用的差别，是一种片面追求经济增长而忽视环境保护的重要表现。其根本原因是环境保护法规存在着地区差异。 
【答案】（1）从发达国家向发展中国家转移 （2）从城市向农村转移 （3）由于发达国家与发展中国家、城市与农村的污染控制费用相差极大，发达国家和地区为了减少生产成本，将重污染工业转移到环境成本低的国家和地区，其根本原因是环境法规的地区差异 （4）共同性 加强环境保护，有效制止污染工业转移，以实现治理污染的目的。
考点五　中国可持续发展的措施与途径

[image: image6]
拓展：实施可持续发展的途径——循环经济
1．在工业经济结构调整中，推行清洁生产

从原料开采——生产制造——消费使用——废弃物处理的全过程来评估产品对环境的影响程度，通过清洁生产可以产生很好的经济效益和环境效益，已成为世界各国实施可持续发展战略所普遍采用的一项基本策略。

2．在农业经济结构调整中，推行生态农业

通过模拟自然生态系统的结构和功能，调整原有的生产结构，把粮食生产与多种经济作物生产相结合，发展种植业与林、牧、副、渔业相结合，协调经济发展与环境之间、资源利用与保护之间的关系，形成生态上和经济上的良性循环，实现农业的可持续发展。
【典型题目】

6、(2010·江苏地理)下图为我国某地区农业科技园区循环经济模式图。读图回答(1)～(2)题。

[image: image7]
(1)①②③④⑤的含义符合该循环系统的是
  (　　)

A．种苗培育、饲料加工、排放、废弃物、饲料
B．水窖集雨、饲料加工、供暖、废弃物、肥料

C．种苗培育、水窖集雨、净化、废气、饲料

D．水窖集雨、饲料加工、供暖、肥料、废弃物

(2)该园区农业生产的特点是


  (　　)
A．小农经营  

B．集约化程度低   C．商品率高  

D．科技水平低

解析　本题以生态农业为背景，考查农业的可持续发展途径。第(1)题，冰雪融水和水窖集雨两种方式，为作物种植提供水源，作物秸秆经过加工，为畜禽养殖提供饲料；同时作物生产中的废弃物可以为沼气生产提供原料。而沼气池的产物有两个去向：沼气为整个科技园生产供暖，沼渣可作为作物种植的肥料。第(2)题，题干明确表明“农业科技园区循环经济模式”，通过图示的循环过程，可以看出这里集约化程度和科技水平都较高。整个循环过程对外只有一个环节就是销售，说明其种植和养殖的产品经过加工后，商品率很高。
答案　(1)D　(2)C
7、近年来，鄂尔多斯市某高新技术工业园区按照循环经济的发展理念构筑产业链，推进产业良性循环、良性发展，实现产业循环升级。下图为该高新技术工业园区部分产业链示意图，读图完成1～3题。

[image: image8]
1．该产业链体现了可持续发展的
(　　)

   A．公平性原则  B．持续性原则 C．共同性原则  

D．效益最大化原则

2．该高新技术工业园区在构建循环经济产业链的过程中，最可能遇到的困难是(　　)

   A．缺乏优惠的政策环境  
B．长期存在的资源短缺
   C．较低的人口素质  
    D．资金严重短缺
3、下列关于该高新技术工业园区循环经济产业链的叙述，不正确的是                                (　　)

 A．一定程度上降低了对资源的消耗 B．减轻了环境污染

 C．提高了经济效益               D．生产过程中不会有任何污染物排放到环境中

解析　第1题，该产业链提高了资源的利用率，减轻了社会经济发展对资源的压力，属于持续性原则。第2题，该高新技术工业园区位于内蒙古自治区的鄂尔多斯地区，长期以来，教育水平较低，造成人口素质较低。而循环经济产业链的形成和发展需要大量的高素质人才。故选C。第3题，该产业链减轻了对环境的污染，但生产过程中或多或少会有污染物排放到环境中。

答案　1.B　2.C　3.D
【课堂练习】
1、下列属于可持续发展公平性原则的有(    )
A．保持适度的人口规模 B．世界各国共同开发热带雨林
[image: image12.jpg]


C．国际合作解决大气污染问题
       
D．人类和子孙后代共享资源和环境
读下图，完成6～7题：
2、图中所示反映了我国某地区的环境问题。该问题产生的主要原因是（   ）
A．矿物燃料的大量燃烧B．不合理的灌溉
C．过度开采地下水     D．过度樵采和滥垦滥牧
3、图中“神黄”铁路运输的物资中，运量较大的物
资可能是（   ）
A．煤炭    B．机械产品   C．棉花   D．粮食
4、近百年来，人类所定的铜矿石最低含铜量标准不断降低，使铜矿可采储量不断增加，这反映了（   ）           

 A．自然资源综合性特征    

 B．自然资源分布的地域差异性特征

C．铜矿资源具有可再生性         D．社会需求的增长和科学技术的进步
5、下列我国因地制宜创造的农业地域类型中，属于“循环经济”的是（   ）
A．东北的大豆和小麦间作农业     B．农耕区生产谷物、饲养家畜 

C．东北平原的国营农场种植业     D．珠江三角洲的桑基鱼塘业
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右图为经济与环境相互作用模式内涵图。图中X表示经济发展水平，Y表示环境保护强度，Ⅰ-Ⅳ为经济发展水平与环境保护强度四种关系模式，判断10～11题：

6、关于Ⅰ-Ⅳ所表示的模式的叙述，正确的是（    ）

A. Ⅰ为经济环境协调模式    B. Ⅱ为环境滞后经济模式

C. Ⅲ为经济滞后环境模式    D. Ⅳ为经济环境落后模式

7、如果X表示经济发展速度，Y表示环境保护强度，那么，目前我国处在哪种发展模式？（    ） 

A．Ⅰ       B． Ⅱ        C．Ⅲ     D． Ⅳ
8、近期研制出利用玉米叶片加工、编织购物袋的技术，这种购物袋易分解且物美价廉。以该种购物袋替代目前广泛使用的同类用品，对环境保护的直接作用是（   ）

A.减轻大气污染      B.减轻“白色污染”C.促进生物多样性    D.减轻酸雨危害

9、下图示意我国某企业集团型生态产业园区的生产联系。该生态产业园区（  ）
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A、核心企业布局的主导因素是能源   B、企业彼此间形成了生产工序上的联系
C、实现资源的充分利用和清洁生产   D、生产重点是对废弃物的综合利用

【板书设计】          第一节   人类与地理环境的协调发展
1、人地关系思想的演变
2、人类与环境之间的关系
3、环境问题

4、可持续发展的原则
5、中国可持续发展的措施与途径

【教学反思】

这一节学生学习的难度不大，学生易于理解但是具体落实到题目上难度并不太小，需要学生课下加强练习，及时巩固。课堂设计侧重对知识的掌握和应用，课堂练习时间安排较合理，顺利完成了教学任务。
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